

EL CORREO

MADRID

Miércoles 11 de Diciembre de 1895

Núm. 5.710

Año XVI

Las suscripciones son por Pagos anticipados. Madrid, 1 peseta al mes. Provincias, pesetas 5 trimestre en la Administración, y 5'50 por giro y comisionado. Portugal, 6 pesetas. Extranjero, 12 trimestre. Antillas y Filipinas, pesetas 18, y países fuera de la Unión postal, pesetas 18. Número suelto, 5 CENTIMOS de peseta.

Se suscribe en la Administración del periódico y en todas las librerías de Madrid y provincias.—También se reciben en la Administración, comunicados y anuncios españoles y extranjeros a precios convencionales.—Toda la correspondencia administrativa debe dirigirse al Administrador de EL CORREO, calle de San Marcos, 30, 32 y 34, bajo.

RASGOS SALIENTES

Desde luego, en las últimas veinticuatro horas, el asunto que ha dado motivo á más vivos comentarios, es el telegrama del general Martínez Campos, contestando al que se le envió después de terminada la manifestación del lunes.

El telegrama, como está concebido, no es lisonjero para los firmantes; pero es seguro que el ilustre caudillo lo habría redactado de otro modo, á encontrarse mejor informado de las cosas.

Aparte de este asunto, y de la preocupación que sigue produciendo, como no puede menos, la cuestión de Cuba, los periódicos siguen prestando también atención á la difícil situación del gobierno.

En todo—dice *El Liberal*—se cree, menos en que esta situación pueda prolongarse.

Dentro del gobierno el dualismo es marcado, profundo.

Fuera del gobierno no hay quien no crea en la necesidad apremiante, absoluta, de la crisis total.

Podrá suceder que los actuales ministros se reúnan mañana en Palacio, en Consejo presidido por la Reina.

Lo que no se considera viable es que este estado de cosas se prolongue.

El Sr. Cánovas oyó ayer nuevamente la opinión de sus más íntimos amigos; éstos celebraron unos con otros diversas conferencias, figurando en ellas lo más notable del partido conservador que permanece al lado del Sr. Cánovas, y la nota final fué ésta:

La crisis se impone.
Estas impresiones de *El Liberal* coinciden con las que también refleja *El Globo*.

Ha contribuido también á fomentar la crisis este suelto que anoche publicó *La Epoca*:

«La crisis vendrá, si ha de venir, cuando lógicamente surja, no por desistimientos administrativos, y menos municipales, sino por otras causas que en nada se rozan con la política ni con la integridad de los principios conservadores. Pero hoy por hoy si-gue negando los ministros que la haya.»

La clausura de las Cortes se decretará cuando el gobierno, de acuerdo con la Corona, lo estime conveniente al interés público.

Con lo cual advertimos que ni hay fecha fijada ni sobre esto existe acuerdo alguno.»

A todo esto se acentúa por momentos el lenguaje ardoroso de los periódicos.

A las provocaciones de la prensa oficiosa contesta hoy *El Tiempo*:

«Para tener y mantener círculos se colocan bajo las banderas de los partidos los industriales del juego; con la ganancia que se merma á sus *cagnottes*, se pagan gastos electorales.»

Una promesa de tolerancia para una casa de juego, produce á veces efectos exteriores en que se apoyan, á sabiendas de que son mentiras, los políticos poco escrupulosos, y así se va adelantando en el uso de los más bajos resortes, hasta un punto que no será extraño que llegue un día en que las gentes honradas se informen antes de dar crédito á los actos de cualquier agrupación política, de si se trata de un partido ó de una partida.»

A su vez escribe *El Imparcial*:

«Siguen los ministeriales metiendo á barato el asunto de la manifestación y su importancia. Nada nos extraña eso, porque la política imperante es pura baratería.»

Una rectificación de la política es cuanto se reclama. El decreto de disolución equivaldrá á la providencia de nulidad de una demanda tan justa. El país no tendrá ya á donde volver los ojos. Si con menores seguridades de permanencia en el gobierno se procede hoy con tanta desconsideración del espíritu público, ¿qué sucederá entonces?»

Por las precedentes censuras é impresiones, reflejo todavía pálido de lo que se oye ya en muchos círculos, puede calcularse la situación que se ha creado.

LA MANIFESTACION

y el general Martínez Campos.

Se recordará que á raíz de disolverse pacíficamente la manifestación del lunes, se expidió al general Martínez Campos el siguiente telegrama, suscrito por personas importantes y por varios periódicos:

«Madrid 10.—Habana.—General Martínez Campos:

El pueblo madrileño, reunido en grandiosa manifestación para protestar de la inmoralidad del Ayuntamiento, termina este acto dirigiendo su espíritu á los que pelean por España, y saludando en la persona de V. E. al glorioso ejército de la patria.»

Pues bien, á este telegrama ha contestado el general Martínez Campos lo siguiente:

Habana 10.—Ortiz, presidente del Círculo Mercantil.—Madrid:

«El ejército de Cuba agradece vivamente á V. E. y demás señores su recuerdo. Yo lo aprecio igualmente; solo siento la ocasión; pues siempre, y sobre todo en estos momentos, deseo la unión y que se fie á los Tribunales únicamente la acción de la justicia.—Campos.»

A este telegrama se ha contestado anoche con el siguiente:

«Madrid 10.—Habana.—General Martínez Campos:

Restauramos salud al ejército de Cuba, único objeto de nuestro telegrama de ayer, en armonía con el grandioso acto realizado por el pueblo de Madrid, sobre cuyo carácter quizá no haya sido bien informado

V. E., pues el mal que la opinión señala es tan hondo, que, para remediarlo, desea el espíritu público que auxilien eficaz y decididamente al Poder judicial los demás Poderes del Estado.

Ortiz.—Sagasta.—Salmerón.—Silvela.—Muro.—Aguilera.—Tamames.—Urquijo.—Cubas.—Vizconde de Acoira.—El Liberal.—El Imparcial.—La Correspondencia de España.—Heraldo de Madrid.—El Correo Español.—El Siglo Futuro.—El Tiempo.—El CORREO.»

Los periódicos ministeriales se muestran muy ufanos con la respuesta del general Martínez Campos.

Los que podrían considerarse heridos, se muestran reservados.

El *Globo* lamenta que se enviara el telegrama directamente al general Martínez Campos, y censura la respuesta de éste.

ESTADISTICAS

Resulta ahora que el ingeniero que comunicó al Sr. Cánovas datos que le permitieran decir que á la manifestación solo concurrirían 10.000 personas, fué el señor Echegaray (D. Eduardo), antiguo empleado del Ayuntamiento, siendo alcalde el señor Bosch.

La *Correspondencia* publica, á su vez, las siguientes observaciones hechas por tres ingenieros muy competentes:

Comienza á pasar la manifestación por el Prado á las 2'37 y terminó á las 3 y 53 minutos.

Llevaba una marcha de 110 pasos por minuto.

Pasaron por minuto 52 filas.

Llevaban las filas de 12 á 20 personas; término medio, 15 personas por fila.

No hubo corte de apreciación sensible mas que en el grupo final, que pasó distanciado del resto unos 7 segundos: en este grupo iban más nutridas las filas.

81 metros multiplicados por 52 filas, mas 15 personas, igual 63.130 personas.

Los corresponsales extranjeros, especialmente los de París y Londres, acostumbrados á ver enormes masas, han teleografiado cifras superiores á 50.000.

LA JUNTA MAGNA

Leemos en *El Globo*:

«La Junta magna, despues de acordar en su reunion de anoche la contestacion que debia dar al desahrido despacho del general Martínez Campos, deliberó acerca de la conveniencia para el interés público de no disolverse, y resolvió, por el contrario, constituirse en comité ejecutivo permanente de las clases que representa, para hacer en primer término una revision del censo electoral de Madrid, y precisamente en las próximas elecciones una candidatura cerrada, compuesta de hombres de todos los partidos y profesiones, que se comprometan á administrar bien los intereses del vecindario.»

Noticias de *El Liberal*:

«La Junta magna se reunirá mañana nuevas, á las cinco de la tarde, para ocuparse de la intervencion que ha de tomar en los procesos ocasionados por las denuncias del señor marqués de Cabriñana.»

Parece que se insiste en el propósito de ejercitar la acción popular.

Convocada por la Junta magna, se celebrará el sábado próximo una reunion de los síndicos de todos los gremios, para tratar extensamente de todos los asuntos que se relacionan con los conflictos de actualidad.»

DESDE SANTA CLARA

7 Noviembre.

Señor director de EL CORREO.

Mi querido director y amigo: Para trasladarme desde la Habana á este ingenio, he tenido necesidad de recorrer buena parte de la isla; y aunque nunca me llevaron mis aficiones á profundizar poco ni mucho los asuntos militares, su especial encargo de usted hizo fuera observado, durante mi viaje, cuanto veía; procurara descubrir lo oculto á los ojos de un profano; visitara con este objeto sitios y lugares donde nunca me hubiera ocurrido entrar, si no fuera por mi deseo en complacerle; y ya establecido en esta hacienda, descuidado á menudo mis ocupaciones para trasladarme á la ciudad más próxima, obligado por los negocios unas veces, voluntariamente otras; escurdiré en ella y en los campos de estos alrededores, cuanto con los movimientos de tropas y operaciones de las columnas se relacionare; hablaré con unos y otros, paisanos y militares, españoles ó insurrectos, é inquiriré en la verdadera fuente de la opinion, en el mismo pueblo y en el mismo ejército, cuantas noticias pudieran satisfacer su natural curiosidad de Vd. y contribuir á formar su opinion sobre el estado de la guerra.

Muy halagüeña fué la formada por mí en un principio, al observar el esmero y cuidado con que estaban atendidos todos los servicios y el excelente espíritu de los soldados: en todas las poblaciones y factorías habia abundante existencia de raciones; en todos los parques, municiones sobradas para el reparto de los batallones que habian de suministrar, armamentos de reserva y para entregar á los voluntarios que se movilizaban ó á las guerrillas de nueva creación; los hospitales y enfermerías, completo su personal con el considerable número de médicos recién llegados de la Península, eran dignos de elogio, por la limpieza de sus salas, recursos de todo género con que

contaban y solicitud con que eran asistidos los enfermos; hablando con los soldados, pude enterarme de lo sano y abundante de su alimentación, pues como en sobrada cantidad formaba la principal parte de ella, y en conversaciones con médicos y algunos soldados enfermos en los hospitales, pude convencerme de sus ánimos y entusiasmos, al escuchar las peticiones de los últimos á los primeros, para ser pronto dados de alta y poder marchar á combatir contra los insurrectos. En una palabra, por todas partes en el ejército de operaciones y muy principalmente en su organización, se veía la esparta mano del ministro de la Guerra y del general en jefe, y la continuacion del sorprendente ejemplo dado recientemente por España á Europa, y debido á tan ilustres generales al organizar los ejércitos expedicionarios.

Un detalle ha llamado mi atención en todos los hospitales y enfermerías: de todos los enfermos existentes en ellos, sólo el 5 por 100, como término medio, eran heridos por los insurrectos en la campaña; del 20 al 40 por 100, según las localidades, estaban enfermos del vómito; el resto lo estaban de enfermedades comunes, propias la mayoría de este país, como úlceras, fiebres palúdicas, tifoideas, etc.; y llamó esta circunstancia mi atención, porque en mi ignorancia de la guerra, traía la idea, no obstante tenerla muy pesimista sobre la insubridad de este clima, que en hospitales y cuarteles militares y enclavados en territorio donde un ejército opera, en hospitales que bien pueden llamarse de sangre, los heridos por las armas enemigas darian el mayor contingente.

La explicacion de esta circunstancia la verá Vd. en el curso de esta carta, si tiene paciencia para continuar leyendo, pues antes voy á relatar á usted algo en general y sin referirme á determinadas comarcas y columnas sobre las operaciones practicadas hasta el presente por el ejército.

Usted no ignora la gran extension superficial de esta isla, que llega á ser una cuarta parte de la de toda la España continental; para formarse mejor idea de ella diré que es precisamente igual á la de Portugal, con la adición de las cuatro provincias gallegas, y, sin embargo, la población de España, sin contar sus islas y colonias, es diez ú once veces mayor que la de Cuba; es decir, que mientras á España corresponden por término medio 35 habitantes por cada kilómetro cuadrado de superficie, sólo 13 habitantes corresponden á esta isla por igual extension de terreno; en Cuba existe solo una ciudad verdaderamente populosa, la de la Habana, con unos 250.000 habitantes, y siendo 1.600.000 próximamente los pobladores de la isla, resulta que una sexta parte de ellos habita la capital, quedando por lo tanto 1.350.000 para todo el resto de la isla.

En éste, las poblaciones son muy pequeñas, apenas tres ó cuatro habrá con más de 10.000 almas, y las que exceden de este número lo son en muy corta diferencia; las demás, aun los puertos y ciudades de importancia, tienen por término medio tres ó cuatro mil habitantes, y como estos puertos, ciudades y pueblos, son en muy corto número tambien, pues solo consta la isla de 132 Ayuntamientos, contando el de la Habana, y entre ellos hay muchos cuya capital es un pueblo bien insignificante, creo poder calcular, sin grave equivocacion, en un millon los habitantes que viven diseminados por el campo en toda la extension de la vida.

Esta diseminacion es completa, pues aun cuando existen grandes espacios cubiertos de bosques y maniguas, es muy raro recorrer cinco ó seis leguas en cualquier direccion sin encontrar algun bohío, alguna finca de labor ó algunos de los llamados poblados, agrupaciones de unas cuantas casas, cuyo número varia según la importancia de él, pues hay unos que solo tienen cinco ó seis vecinos, y son bien escasos los que exceden de 40 ó 50 casas; todos bastante distantes entre sí y de las fincas y bohíos existentes entre ellos. Aunque los campesinos que habitan todas esas viviendas tienen cubiertas casi todas sus necesidades con los recursos del país, hay, sin embargo, muchas tambien imprescindibles é imposibles de satisfacer con esos recursos, y como las poblaciones de alguna importancia donde podrian hallarlos están á veces á 15 ó 20 leguas de los puntos que ellos habitan, en casi todos esos poblados hay una ó dos tiendas, que más bien pudieran llamarse bazares, donde los vecinos del poblado y fincas relativamente próximas se proveen de comestibles, ropas, monturas, aperos de labranza y cuantos artículos pueden necesitar; he visto tienda de éstas, aislada casi en el campo, en una comarca de labor con fincas bien distantes unas de otras y sin ningun poblado próximo.

Si necesidad de ningun otro dato, se habrá Vd. formado cuenta exacta del número considerable de estos poblados que existían en la isla, si han de repartirse entre ellos y las fincas un millon de campesinos.

Al empezar la guerra é irse distribuyendo las fuerzas llegadas de España, á petición sin duda de los campesinos y dueños de esos bazares, se enviaron destacamentos á la mayoría de esos poblados, que servirían para defender sus casas, habitantes y las tiendas donde se proveían, destacamentos cuya fuerza varia, según la importancia del poblado, desde 25 á 30 hombres al mando de un oficial ó sargento, hasta una ó dos compañías con sus correspondientes oficiales; estableciéndose tambien algunos destacamentos en los ingenios y fincas principales; para la seguridad de esas fuerzas se han levantado en los puntos que guarnecen uno ó varios fortines de campaña construidos de maderas ó mampostería.

Como estos fortines son muy numerosos, las guarniciones suman un total de muchos

batallones, que con otros muchos dedicados á guarnecer las poblaciones, permanecen á la defensiva y quedan imposibilitados de tomar una parte activa en las operaciones contra los insurrectos. Pero hay más, y esta es la causa de que existan tan opuestas opiniones respecto á la manera de apreciar la protección á los poblados é ingenios; esos destacamentos tienen necesidad de ser racionados y municionados con frecuencia, y para ello se hace preciso, cada quince días ó cada mes, el enviarles un convoy con dicho objeto; como las raciones y municiones hay que llevarlas convenientemente custodiadas, pues de otra manera caerian en poder del enemigo—según la importancia de los convoyes van custodiados por fuerzas, que varían entre ciento y mil ó mil quinientos hombres—como hay destacamento en que por su gran distancia á la factoría y parque que lo suministra y por las malísimas condiciones de todos los caminos de la isla, los convoyes emplean cuatro ó seis días en llegar á él y otros tantos en el regreso, y sus destacamentos, como he dicho, son muy numerosos, resulta tambien que un número considerable de batallones están dedicados única y exclusivamente á abastecer esas pequeñas guarniciones y las tiendas y poblados que defienden, pues en esos convoyes van al propio tiempo que raciones y municiones para las tropas, los artículos del comercio.

Algunos encuentran que son muchos los gastos y dificultades que este plan de campaña origina; pero no falta quien defiende con calor el acuerdo y prevision con que procede el general en jefe, amparando á los propietarios, pues cada uno de los favorecidos es un auxiliar valioso del ejército.

Creo algunos que esos destacamentos podian tener alguna utilidad práctica para las operaciones, sirviendo de factorías ó almacenes para el abastecimiento de las columnas que maniobran, situándolos donde aseguren un camino ó una línea é impidan el paso del enemigo.

Solo en casos muy particulares han sido atacados estos fuertes por el enemigo; sabe muy bien la sangre y la pólvora que le costaría tomarlos; mas si bien los fuertes no corren ese riesgo, por su completo aislamiento están sujetos á otro nada despreciable en este clima. En ellos y los poblados se carece de médico y botica, y el soldado que cae enfermo, por muy bien cuidado que esté por sus compañeros, le falta la asistencia facultativa y se halla imposibilitado de ingresar en hospital alguno, hasta la llegada de un convoy que á él le conduzca á su regreso.

Se observa que los enfermos del vómito procedentes de puntos donde el hospital está cerca, generalmente se salvan; los procedentes de los destacamentos, generalmente mueren: para los primeros, los cuidados y la ciencia pueden llegar á tiempo; para los segundos, llegan tarde.

Esta es la causa de que los heridos sean en los hospitales en menor número que los atacados del vómito ó enfermedades ordinarias.

Los que residen en poblaciones de importancia, aun en el centro de la insurreccion, no carecen de nada, y á pesar de haberse encarecido las subsistencias con motivo de la guerra, la vida resulta bastante económica.

Las pagas andan bastante bien, cobrándose con quince ó veinte días de retraso. El 70 por 100 se abona en oro, dándole el gobierno al 6 por 100 y beneficiándolo luego los que las perciben al 18 ó 20.

Los pluses es lo que se percibe con menos regularidad.

A pesar de la guerra, en las poblaciones la gente se divierte en grande. Raro es el domingo que no hay baile en el Casino, y dos veces por semana música en el parque ó paseo público.

Las familias, aun las más tildadas de simpáticas con la insurreccion, mantienen corteses relaciones con nuestros oficiales.

El estado sanitario es bastante satisfactorio. El vómito tiende á decrecer; todavía las víctimas que esta enfermedad produce, serian menos si los atacados fueran asistidos en los primeros momentos. El término medio de las defunciones de esta terrible enfermedad, es el 18 ó 20 por 100 del número de atacados.

A mi paso por una ciudad importante de la isla, ó decir en todas las conversaciones que numerosas partidas insurrectas, al mando de los principales jefes de la rebelion, se encontraban muy próximas; vi salir, con objeto de batirlas, una columna, si bien no tan numerosa como se decía era el total de las partidas, muy considerable—estaba compuesta de todas las fuerzas disponibles del distrito—esta columna regresó á los cuatro días, despues de haber tenido fuego con el enemigo, fuego que no debió ser de gran importancia por las poquísimas bajas habidas por una y otra parte: despues de descansar un día, la misma columna volvió á salir y regresar al cabo de otros cuatro, sin haber encontrado á los insurrectos, dándose por terminada esta operación; y como no pudiese yo explicarme satisfactoriamente estos movimientos y estas idas y venidas, me dijeron que la tropa solo podía llevar raciones para cuatro días, y al término de ellos se veía precisada á volver al punto de abastecimiento para racionarse.

Hace bastantes días supuse en esta comarca, y es el tema de muchas conversaciones, que Máximo Gomez, el marqués de Santa Lucía y otros jefes insurrectos, escoltados por 200 ginetas, habian salido del lugar donde se encontraban en la provincia de Puerto-Principe; se designaba hasta la fecha de la partida, y se dirigían al centro de la de Santiago; á los pocos días dijese habian llegado ya al punto señalado desde

un principio, y donde Antonio Maceo tiene su campamento y su cuartel general; añádase era el objeto de esa expedicion organizar 2.000 hombres para llevarlos á Las Villas; supónese estuvieron equipándolos y arnándolos cerca de un mes.

Cuando me disponia á cerrar esta carta, llega un paisano con la noticia de que las fuerzas del ejército han tenido un encuentro con 2.000 insurrectos, que se supone eran los que Maceo lleva á Las Villas.

De Vd. afectísimo q. b. m.,—N. O. P.

NOTICIAS DE SOCIEDAD

En la embajada de Austria-Hungría hubo ayer un gran banquete, seguido de recepción, en honor de S. A. I. la Archiduquesa Isabel, al que asistió tambien S. A. la Infanta del mismo nombre. Sentáronse tambien á la mesa: el ministro de Estado, señor duque de Tetuan y su señora; el embajador de Alemania y Mme. Radowitz; los embajadores de Inglaterra y Francia; el ministro de Suecia y la baronesa Wedel; el de Portugal y la condesa de Macedo; el de Rusia, príncipe de Gortchakoff; el de Turquía, Ferichun-Bey; el vizconde y la vizcondesa Escollmour; el primer introductor de embajadores, señor marqués de Zarco del Valle; la marquesa de Nájera, la condesa de Daun, el conde de Chosek, el señor Coello y los secretarios de la embajada.

El banquete fué suntuoso, y á la recepción concurrieron muchas y muy hermosas damas.

Hoy habrán salido para San Bernardo, la finca cercana á Toledo que poseen los duques de la Union de Cuba, las señoritas de Radowitz y Aguilar de Inestillas y otras distinguidas personas, invitadas por los duques para una cacería.

El sábado próximo se verificará un banquete en la legacion de Portugal.

El viernes no recibirán á sus amigos, según tenian por costumbre, el embajador de Alemania Mr. Radowitz.

Han salido de Paris para Niza los recién casados condes de Cabriñas, que no regresarán á esta corte hasta el mes de Enero próximo.

A Barcelona ha llegado ayer el Sr. Fernandez de Bethencourt, con objeto de despedir á los marqueses de Vistabella, que se embarcan esta semana con rumbo á Italia.

EL SR. PI Y MARGALL

Para sincerarse de los ataques que se le han dirigido por no haber concurrido á la manifestación, el Sr. Pi ha hecho publicar en *El Liberal* la respuesta que dió á la comision que le invitó.

Dice así:

«Señor federal y abogo constantemente por la autonomia de los Municipios. No puedo asistir á una manifestacion que tiene por objeto la sustitucion del Ayuntamiento de Madrid por otro de real orden. Las actuales leyes bien que mal escudan la autonomia que defiendo y no consenten la suspension de los Ayuntamientos sino por graves faltas de orden político: no puedo asistir á un acto que lleva por fin el quebrantamiento de esas leyes.»

La comision que el Círculo nombró, dijo que no se puede confiar en las Cortes, porque son hijas de la persistente y sistemática falsificación del voto público á que se entregan los partidos de gobierno, ni en los tribunales, porque no son independientes y funcionan á merced de los ministros. De aquí se desprende que contra la inmoralidad de que nos quejamos no basta un cambio de gabinete, cuanto menos la de un Ayuntamiento: es necesario, y aun indispensable, recurrir á los partidos revolucionarios y hacer una revolucion que purifique todos los centros administrativos.

Lo oreyó así la comision, puesto que dijo que altos deberes de patriotismo impedirian ir más allá de la protesta. Olvidó, según parece, que los conservadores trajeron por la fuerza de las armas la restauracion, cuando teniamos empeñado algo más que el honor, no en una, sino en dos guerras: la de Carlistos y la de Cuba.

Para mí, la manifestacion proyectada dejaría de producir los resultados que se desea, aun cuando produjese un cambio de gobierno. La inmoralidad continuaria.»

El párrafo impreso en cursiva le ha marcado *El Liberal* de este modo para que el Sr. Cánovas pueda hablar nuevamente en las altas regiones del significado que tiene la abstencion del Sr. Pi.

CUBA

Incendios. Según noticias comunicadas por los corresponsales de la Habana, han sido destruidos por el incendio, en una parte considerable, los ingenios titulados Industria, Flora, Maravilla, Carambola y Urumea en dicha provincia.

Además han incendiado el titulado Fernando, con algunos más, en el partido de Sagua la Grande, provincia de Santa Clara.

Se dice, por último, que los insurrectos han quemado el ingenio Habana, propiedad de los herederos del Sr. Zulusta.

Tambien se dice que el domingo fué incendiado el pueblo de Rodrigo (Matanzas), resultando destruidas varias casas del centro de la poblacion.

Huyeron los insurrectos al aproximarse las tropas.

Invasión de Matanzas.

El general Prats dispuso en uno de los últimos días la salida de 2.000 hombres al límite de la provincia de Matanzas, para evitar que en ella se internaran los rebeldes.

Los 2.000 soldados iban en cuatro columnas combinadas, en busca de las partidas.

Erán éstas las que mandan los cabecillas Lauret y Pacho Pérez.

Tenían dispuesto el paso por Venero de Judas a Santo Domingo de la Calzada, por Tierras Nuevas y por Rosario.

Las partidas se dividieron en gran número, logrando distribuirse por varios pueblos limítrofes de Matanzas y Las Villas.

De este modo lograron los rebeldes que se malograra la operación combinada de nuestras tropas.

Tren descarrilado.

No llegó ayer a la Habana el tren de Santa Clara, porque los insurrectos hicieron descarrilar en Jicotea un tren de mercancías.

El maquinista y el fogonero de este tren han muerto.

Se desconocen más detalles.

Recepción oficial.

En honor de los generales Marin y Pando hubo el día 9 por la noche recepción en la Capitanía general.

La concurrencia fué numerosa y distinguida.

Ha sido un tributo de simpatía de todas las clases sociales al general Sr. Martínez Campos.

El general Pando.

Ha dicho que la guerra ha de terminarse pronto y terminará seguramente.

—Si no ocurriera así dentro de seis meses—añadió—yo volveré a la Península y confesaré nuestra impotencia.

Bandidos.

Fuerzas de Orden público, salidas expresamente la noche del 9 de la Habana en persecución de los famosos bandidos Plascencia y Fernández, que seguían confidentes merodeando cerca de Guines, han realizado un excelente servicio que es unánimemente elogiado.

Apostados en un sitio por donde habían de pasar los bandidos, salieron al encuentro de estos y les dieron muerte tras de furiosa resistencia.

Plascencia era un criminal terrible, emulo y sucesor de Manuel García, el rey de los campos y su compañero Fernández no le iba en zaga.

Máximo Gomez.

Créese saber que el día 7 se hallaba en el importante término de Placetas, perteneciente a la provincia de Santa Clara (jurisdicción de Remedios), aunque se cree que no permaneció mucho tiempo en aquel territorio.

Varios encuentros.

Las columnas del general Linares y del coronel Sandoval, en las zonas de San Luis y El Cobre, encontraron pequeños grupos de rebeldes, que huyeron a la presentación de las tropas.

El batallón expedicionario de Toledo, llegado el 6 de la Península, salió anteayer de Songo para incorporarse a la columna del coronel Sr. Tejada.

Numerosa partida insurrecta, compuesta de infantería, caballería y una pieza de artillería, atacó el fuerte de Remanganagua.

Llegada de tropas.

A Cienfuegos ha llegado el batallón de Bailén, el de Puerto Rico y el de Sevilla.

Han tenido una brillante recepción, siendo obsequiados oficiales y soldados.

De las tropas últimamente llegadas, el batallón de Valencia salió para Júcaro en el vapor Gloria; el de Sevilla, para Júcaro, en el Villaverde; el batallón de Bailén marchó a Palmira y Cruces; los de Rodas y España, que llegarán en el San Francisco, se les destina a las Tunas.

Esperanzas.

El general Martínez Campos, que ha ido a la Habana para adoptar medidas relativas a la campaña y otras de urgente carácter administrativo, regresará en plazo brevísimo a Las Villas, en donde la guerra va a entrar en un período de actividad sumamente interesante, confiándose que dentro de pocos días se dará una gran batalla, de la cual se esperan resultados sumamente favorables.

LA SALUD EN MADRID

La estadística demográfica del pasado mes de Noviembre, publicada estos días en la Gaceta, demuestra que en Madrid se ha gozado de una salubridad digna de consignarse. En todo el mes no ha habido defunción ninguna por gota y por diabetes.

De difteria tan solo se han registrado cinco defunciones; de sarampión cuatro y de escarlatina dos. La viruela no ha ocasionado más que treinta y siete muertes, poco más de una al día, y las tífoides treinta y tres.

Lo que sí se ha significado más es la tuberculosis con ciento cincuenta y nueve defunciones; para sabido es que esta enfermedad siempre causa algún estrago más pronunciado que en caso en otras grandes poblaciones. A los bronquitis corresponden treinta defunciones y a la pulmonía setenta y cuatro.

El total de defunciones fué de mil ciento ochenta, restando trescientas ochenta y ocho en varones y trescientas setenta y tres en hembras. El término medio diario es de treinta y nueve.

Han pasado de cuarenta años cuatrocientas ochenta personas, trecientas noventa y una de sesenta y veintinueve de ochenta.

La mortandad en los niños hasta los seis años de edad ha sido de seiscientos cuarenta y siete, más de la mitad del total. Las edades intermedias, de seis a veinticinco años, solo han sumado ciento noventa y seis defunciones.

EL CANJE EN PUERTO-RICO.

El gobernador general de la isla participó ayer al ministro de Ultramar que en la Gaceta oficial ha fijado el plazo, comprendido entre los días 7 al 14 del corriente mes, para que se eleven a efecto las operaciones del canje de los pesos mejicanos.

La Cámara de Comercio de la capital ha telegrafado también al Sr. Castellano manifestándole que en sesión extraordinaria se acordó expresarle la gratitud de aquella

corporación por el decreto de recogida y canje de la moneda mejicana, en el cual reconoce que resplandece perfecto espíritu de honradez.

TELEGRAMAS

La Infanta doña Eulalia.

LONDRES 10.—(Vía cable Bilbao).—La Infanta doña Eulalia de Borbon y el príncipe de Gales han almorzado hoy en la embajada española.

La campaña contra M. Faure.

PARIS 10.—Los periódicos de la tarde comentan las revelaciones hechas por los de la mañana, relativas al presidente de la República, Sr. Faure.

Todos censuran la campaña emprendida contra el mismo, y dicen que de ella saldrá engrandecido y más honrado, a ser esto posible.

Postulones legales de los socialistas en Alemania.

BERLIN 10.—El grupo socialista ha presentado a la Cámara una proposición encaminada a abolir en la ley los crímenes de lesa majestad y que se establezca completa libertad de reunión.

El tiradés sobre el paso por los Dardanelos.

LONDRES 10.—(Vía cable Bilbao).—Un despacho de Constantinopla, de las diez de la noche de hoy, da cuenta de que el Sultán ha dado el *irade* autorizando el paso por los Dardanelos de los nuevos buques enviados por las potencias.

Confirmación del anterior.

CONSTANTINOPLE 10.—El ministro de Negocios Extraños ha anunciado a los embajadores acreditados en esta capital que el Sultán ha firmado el decreto autorizando la entrada en el Bósforo de los segundos barcos de guerra de las potencias.—*Fabra.*

Fiestas.

SANTA CRUZ DE TENERIFE 10.—Anoche se dió un gran baile en el Casino de esta ciudad en honor de los jefes y oficiales de los buques de guerra españoles e ingleses surtos en el puerto. La fiesta resultó brillantísima. Asistieron a ella el capitán general, el gobernador civil, el alcalde, los magistrados de esta Audiencia, los diputados provinciales, cuerpo consular, otras autoridades, los jefes y oficiales de la guarnición, familias de la buena sociedad de Santa Cruz y los marinos indicados, a cuyo frente se presentó el comodoro de la escuadra británica.

El aspecto de los salones del Casino era magnífico.

La corbeta de guerra española *Nautilus*, escuela de guardias marinas, ha zarpado hoy de este puerto dirigiéndose a las Antillas.

El cañonero *Eulalia* y la escuadra inglesa siguen fondeados aquí.

Explicación de la crisis.

BERLIN 10.—A las insinuaciones de algunos periódicos, suponiendo que la dimisión del ministro del Interior fué originada por disidencias con el de la Guerra, contesta *El Monitor del Imperio* en esta forma:

—Estamos autorizados para declarar que las divergencias de opinión sin importancia que existían entre ambos ministros, no han sido la causa de la retirada del señor Koeller. Hay que buscar dicha causa en otro orden de ideas. Está, pues, desprovista de fundamento la noticia dada por un periódico de que el ministro de la Guerra se ha quejado al Emperador sobre este particular.

FIRMA DE GUERRA.

S. M. ha firmado hoy los siguientes decretos:

Autorizando el arriendo por el Estado de la fábrica de harinas situada a dos kilómetros de Valladolid, propiedad de la Compañía del Canal de Castilla, por la cantidad de 12.500 pesetas anuales y por término de cinco años.

—Idem a la Fábrica de armas de Toledo y al Museo de Artillería para que adquieran 100.000 kilogramos de cal la primera, y dos cabrestantes, sistema Bernier, el segundo.

Destinos de coroneles.

Han sido destinados los siguientes coroneles de infantería: D. Alejandro Rodríguez Valcarlos, a la zona de Burgos; don Leopoldo Caillo, a la de León; D. Antonio Heurates, al regimiento de Gurpuzco; don Antonio Z-vala, al regimiento de reserva de Bilbao; D. Francisco González Togueros, al de Flandes; D. Arturo Castellari, a la zona de Sagovia, y D. Manuel Reyero, a la de Castellón.

Coroneles de infantería: D. José de Porras, a la subinspección de las comandancias de Alicante; Valencia y Mérida; D. Juan Pozzi, a la de las comandancias de Barcelona, Gerona y Lérida, y D. Emilio Penelías, a la de las comandancias de Navarra, Guipúzcoa y Huesca.

Los tenientes coroneles de la misma arma: D. Eduardo Beltran, a la comandancia de Valencia; D. Ricardo Ugarte, a la de Estepona; D. Eduardo Barbeyto, a la de Huelva; D. Rústico Cabello a la de Algeciras, y el comandante D. José Romero Fernández a la de Granada.

Recompensas por mérito de guerra.

Se ha concedido:

Empleo de capitán al teniente de infantería D. Mateo Alvarez Terran.

—Lien de segundo teniente de la escala de reserva retribuida, a los sargentos de infantería D. Antonio Andrés Partida y don Manuel López Salgado.

—Cruces de María Cristina al teniente de infantería de marina D. Francisco Salas y al capitán D. Eduardo Catalán Escrich.

—Cruces de María Cristina al teniente de infantería de marina D. Francisco Salas y al capitán D. Eduardo Catalán Escrich.

—Cruces de María Cristina al teniente de infantería de marina D. Francisco Salas y al capitán D. Eduardo Catalán Escrich.

—Cruces de María Cristina al teniente de infantería de marina D. Francisco Salas y al capitán D. Eduardo Catalán Escrich.

—Cruces de María Cristina al teniente de infantería de marina D. Francisco Salas y al capitán D. Eduardo Catalán Escrich.

—Cruces de María Cristina al teniente de infantería de marina D. Francisco Salas y al capitán D. Eduardo Catalán Escrich.

—Cruces de María Cristina al teniente de infantería de marina D. Francisco Salas y al capitán D. Eduardo Catalán Escrich.

—Cruces de María Cristina al teniente de infantería de marina D. Francisco Salas y al capitán D. Eduardo Catalán Escrich.

—Cruces de María Cristina al teniente de infantería de marina D. Francisco Salas y al capitán D. Eduardo Catalán Escrich.

—Cruces de María Cristina al teniente de infantería de marina D. Francisco Salas y al capitán D. Eduardo Catalán Escrich.

—Cruces de María Cristina al teniente de infantería de marina D. Francisco Salas y al capitán D. Eduardo Catalán Escrich.

—Cruces de María Cristina al teniente de infantería de marina D. Francisco Salas y al capitán D. Eduardo Catalán Escrich.

—Cruces de María Cristina al teniente de infantería de marina D. Francisco Salas y al capitán D. Eduardo Catalán Escrich.

—Cruces de María Cristina al teniente de infantería de marina D. Francisco Salas y al capitán D. Eduardo Catalán Escrich.

—Cruces de María Cristina al teniente de infantería de marina D. Francisco Salas y al capitán D. Eduardo Catalán Escrich.

—Cruces de María Cristina al teniente de infantería de marina D. Francisco Salas y al capitán D. Eduardo Catalán Escrich.

—Cruces de María Cristina al teniente de infantería de marina D. Francisco Salas y al capitán D. Eduardo Catalán Escrich.

—Cruces de María Cristina al teniente de infantería de marina D. Francisco Salas y al capitán D. Eduardo Catalán Escrich.

—Cruces de María Cristina al teniente de infantería de marina D. Francisco Salas y al capitán D. Eduardo Catalán Escrich.

—Cruces de María Cristina al teniente de infantería de marina D. Francisco Salas y al capitán D. Eduardo Catalán Escrich.

—Cruces de María Cristina al teniente de infantería de marina D. Francisco Salas y al capitán D. Eduardo Catalán Escrich.

—Cruces de María Cristina al teniente de infantería de marina D. Francisco Salas y al capitán D. Eduardo Catalán Escrich.

gra escitar el interés del público, a no ser que el poeta carezca de ingenio suficiente para presentarlo en escena con alguna novedad, ó que una vez presentado lo haga con tal crudeza y desnudez, que resulte repugnante a los ojos de los espectadores.

Sin que haya incurrido notoriamente en ninguno de estos dos defectos el Sr. Gaspar, tan antipático es, sin embargo, el aspecto bajo el cual presenta el adulterio en *La eterna cuestión*, que quizás se deba a esto, en una buena parte, el escaso interés que despiertan los dos primeros actos de la obra, y el poco aprecio que hizo el público de la soltura y animación del diálogo y de otras bellezas de estilo y de lenguaje, dignas por todos conceptos del insigne autor de *La levita* y de *El estómago*.

Claro es que el adulterio, desde el punto de vista de la ley moral, y cualesquiera que sean los motivos que hayan impellido a la mujer a cometerlo, siempre será profundamente antipático y siempre será objeto de la más severa condenación por parte de la sociedad, toda vez que afecta a los más caros y a los más honrosos intereses del individuo, y toda vez que el daño que produce en el alma del esposo ofendido, es de todo punto irracional.

Pero hay que convenir al mismo tiempo en que, si bien el adulterio jamás podrá justificarse, hay ocasiones, sin embargo, en que está rodeado el delito de tales circunstancias que, ya que no lo disculpan, lo atenúan cuando menos y lo hacen menos odioso ante los ojos de la sociedad y ante la propia conciencia de la mujer culpable.

El Sr. Gaspar no presenta, sin embargo, el adulterio bajo este aspecto relativamente simpático. Lo presenta, por el contrario, con sus más crueles horrores, y con tales circunstancias lo acompaña, que ni cabe atenuación alguna en la mujer culpable, ni hay en ésta aquella elevación de sentimientos, muy compatible aun dentro de la misma culpa, que la hagan interesante y hasta simpática en el orden de la belleza artística.

No hay escusa posible en el adulterio de *La eterna cuestión*. Se trata de una mujer de elevada condición social, y de un marido honrado, pundonoroso, digno, poseedor de una gran fortuna, de hermosa y varonil figura y que ama entrañablemente a su esposa. La dicha más completa aparece en el matrimonio. Para colmo de felicidad doméstica, tienen una hija de diez y ocho años que, por su belleza y donosura, es con justicia el orgullo de sus padres y el encanto de cuantos la conocen y la tratan. (Qué móviles, pues, ha tenido aquella mujer para faltar a sus deberes de esposa?)

¿Han surgido profundas disensiones en el seno del hogar doméstico por quebrantos de fortuna, por incompatibilidad de caracteres, por diferencia de edad ó de gustos, ó por distinta apreciación en tal ó cual asunto que afecta profundamente a la vida conyugal? Nada de esto nos dice el autor. ¿Cuál es entonces el móvil del adulterio? ¿Será, por ventura, una consecuencia lógica en la conducta reprehensible de esas mujeres frívolas, que en lugar de encontrar su felicidad en los puros y legítimos gozos del hogar doméstico, se lanzan en busca de los placeres mundanos, creyendo suplir con la vanidad del lujo ó de la moda aquellas satisfacciones nobles que encuentra siempre la mujer honrada al lado de su esposo y de sus hijos?

Tampoco nos dice nada de esto el señor Gaspar. Resulta, pues, que no estando justificado por ninguna causa aparente el adulterio de María, que es la protagonista de *La eterna cuestión*, ó ha cometido el mal por el mal mismo, lo cual es inverosímil en una conciencia medianamente ordenada, ó ha tenido que obrar impulsada por los torpes y groseros estímulos de la sensualidad y de la lujuria. Cualquiera de estos dos motivos tienen que hacer repulsiva en el teatro, como la haría repulsiva en la vida social, la figura de la esposa adúltera.

El cuadro resulta todavía más repulsivo si se tienen en cuenta las circunstancias del amante. Carlos es el amigo íntimo del marido ultrajado; es el que más ha merecido la confianza, el cariño y las más grandes consideraciones de aquella familia honrada y dichosa; es el que penetra en la casa a todas horas sin otra garantía que la de su honor y la de su caballerosidad. No puede alegar, siquiera, en excusa de su infamia, que se haya enamorado de la mujer culpable. De quien está enamorado Carlos, es de la hija de María, de aquella niña inocente que no sospechando, ni aun remotamente, los originales amores de su madre y Carlos, corresponde a éste con toda la intensidad de un corazón delicado y virginal. La traición, pues, de amante, en este caso, es tanto más indigna y resulta tanto más odiosa, cuanto que no ha tenido tampoco para cometerla sino el móvil de la sensualidad.

No es posible, pues, con tales elementos sostener de una manera intensa el interés dramático. El público no logra interesarse en él ni en contra, de unos personajes, que, siendo ya moralmente antipáticos por los móviles que le impulsan al delito, no descubren ninguna otra cualidad, buena ó mala, pero de orden superior al fin, y que, radicando en el alma, haga menos áspera y cruda la repugnancia del vicio.

Los únicos personajes que logran interesar al público, si bien ya en el último acto y en la única escena verdaderamente dramática que tiene la obra, es la hija inocente y el esposo ofendido. La acción viene, sin embargo, tan fría de los actos anteriores y los recursos de que se vale al autor para preparar aquella escena son tan poco convincentes, que, en lugar de una vivísima emoción dramática, más bien produce un sacudimiento nervioso y una impresión de sorpresa que nada tiene de agradable ni de artística.

La notoria inverosimilitud en que estriba, precisamente, el conflicto dramático, es, por otra parte, uno de los defectos más graves de la obra.

No es posible que se escape a la percepción y penetración de una madre que una hija suya esté profundamente enamorada. Sin pruebas materiales que lo revelen, y sin otros medios que su propio instinto, una madre puede leer como en un libro todo cuanto agita el corazón de su hijo, mucho más si las causas que agitan ese corazón no son otras que las del amor.

No menos inverosímil es también, que en lugar de descubrir a su madre aquella inocente niña los secretos de su alma, que

no son otros que los de su amor a Carlos, los descubra, por el contrario, a su padre, a quien, por regla general, jamás confían las hijas sus secretos amorosos. Incredíble parece que una inverosimilitud de tanta monta, que no está justificada en manera alguna en el desarrollo de la acción, haya pasado inadvertida al penetrante espíritu observador del Sr. Gaspar y a su profundo conocimiento del corazón humano.

No resulta, por otra parte, suficientemente claro el pensamiento y trascendencia de la obra. No se hace en ella la apoteosis del adulterio, como se ha pretendido algunas veces hacerla en el teatro francés; no se le justifica, ni mucho menos se le defiende; pero tampoco se le presenta con tales caracteres que resulte odioso el delito y castigado el peccador, siquiera este castigo pertenezca al orden moral.

Es cierto que algo de esto se indica en la última escena de *La eterna cuestión*; pero el alcance y trascendencia de la enseñanza no llega con bastante claridad y convencimiento al ánimo de los espectadores.

Con todo esto, el drama del Sr. Gaspar tiene bellezas de primer orden que fueron justamente aplaudidas, siendo llamado a la escena al final del segundo y tercer acto.

No es posible, por lo demás, hacer un juicio exacto de un poema escénico por una sola representación; pero así como el señor Gaspar califica modestamente de esbozo dramático su última producción, de esbozo de crítica debemos también confiar también nosotros el presente artículo.

La ejecución fué muy acertada por parte de las señoras Tubán y Álvarez y señorita Suarez y del Sr. Thuillier; estando muy discretos los Sres. Amato y Balaguer.

Después de *La eterna cuestión* se puso en escena un juguete cómico en un acto y en verso, original también del mismo autor, y cuyo título es *La rebaja del tío Peco*. La obra fué muy aplaudida y lo hubiera sido mucho más de no afearla algunos chistes muy subidos de color y algunos equívocos de dudoso gusto.

En esta obra fueron muy aplaudidas las señoritas Martínez y los Sres. Thuillier y Balaguer.

D. Enrique Gaspar tuvo que salir a la escena cuatro ó cinco veces.

NORBERTO GONZALEZ AURIOLES.

ITALIA EN AFRICA

Explicación de la derrota.

ROMA 10.—Se tienen nuevos detalles del encuentro de Ambalagi, que fué obstinado y sangriento y duró seis horas.

Las alas de la columna italiana opusieron encañizada resistencia; pero abrumadas ante el número de los enemigos, se vieron en la precisión de retirarse, haciendo inútil que el centro siguiera resistiéndose.

Los choques tuvieron de 2 a 3.000 bajas, entre muertos y heridos.

El general Barattieri ha llegado a Adigrat y hechoso cargo del mando superior del ejército.

No se tiene noticia de que el enemigo haya seguido su movimiento de avance.

La Interpelación Imbriani.

ROMA 10.—La Cámara de diputados ha fijado para el sábado próximo el debate de la Interpelación del Sr. Imbriani sobre los desastres del ejército italiano en Africa.

Más detalles.

ROMA 10.—Se reciben nuevos detalles sobre el descalabro de Abisinia.

El general Arimandi había dado diferentes veces al comandante Torelli el orden de retirarse; pero como el país está completamente dominado por el enemigo, ninguna comunicación llegó a manos del indicado jefe.

Los periódicos publican el texto de las declaraciones hechas por el gobierno en la Cámara. El ministro de la Guerra, después de reconocer que el suceso es grave, aunque reparable, dijo: «Hay que tener en cuenta que ni una pulgada de nuestras posesiones actuales ha sido tomada por el enemigo.» (Muestras de aprobación en la mayoría; rumores en la extrema izquierda.)

Un diputado de la oposición, después de dirigir frases lisonjeras al ejército, dijo que el gobierno no debe insistir en una política nefasta. (Rumores.)

Un diputado socialista protestó contra la política del gobierno en medio de los aplausos de la extrema izquierda y las señales de reprobación de la mayoría.

Se organizarán refuerzos a toda prisa; se cree que los créditos que va a pedir el gobierno no serán suficientes para atender a los gastos de la campaña.—*Habre.*

Nuevos aprestos.

El gobierno ha dado esta noche órdenes terminantes para que se embarquen inmediatamente 4.000 soldados, dos baterías de artillería y 150 mulos.

El ministro de Marina ha dispuesto que zarpen inmediatamente con destino al Mar Rojo algunos barcos de guerra.

LA "GACETA"

La de hoy contiene las disposiciones siguientes:

Presidencia.

Resolviendo dos competencias suscitadas entre el gobernador civil de Madrid y el juez de instrucción del distrito de la Inclusa de esta capital.

Realcencia.

Los decretos firmados ayer por S. M. que publicamos anoche.

Gobernación.

Declarando limpias las procedencias de Tánger.

AL MENUDEO

El dique de Subic.

Para la construcción del dique de Subic se han presentado en el ministerio de Marina 12 proposiciones. Dos de ellas son del arsenal civil de Barcelona y de la Maquinista Terrestre y Marítima; otra de un ingeniero español, y las restantes de casas inglesas, francesas y belgas.

Todas se hallan sometidas al estudio de una ponencia del Centro técnico.

Se cree que cuatro ó cinco serán declaradas inadmisibles.

La adjudicación se hará en el mes de Febrero próximo.

Irregularidades en Hacienda.

El juzgado de Almería, que instruye sumario con motivo de las denuncias presentadas por el interventor de aquella delegación de Hacienda de haber realizado en el mismo algunas irregularidades, ha entregado los libros al inspector Sr. Bella, mandado por el ministro de Hacienda para hacer una minuciosa investigación.

Diócese que de ésta resultarán algunos cargos que motivarán la cesantía de algunos empleados.

Reos de muerte.

El día 19 del actual serán ejecutados en San Cernate (Cuenca), Pedro María López Lizcano, de cincuenta y cuatro años de edad, y su mujer, Inocencia Maragon Moreno, de cincuenta y dos años, condenados a muerte por robo y homicidio de doña María López de Haro, vecina que fué de San Clemente.

Muerto y herido en rúa.

El último domingo, por la noche, hubo en el pueblo de Noyes (Toledo) una sangrienta lucha motivada por excesos en la bebida, resultando muerto Mariano Valtierra y gravemente herido otro individuo.

Círculo liberal.

La junta general celebrada ayer por el Círculo Liberal, ha elegido para la directiva que ha de actuar desde 1.º de Enero de 1896, a los señores siguientes:

Presidente.—Excmo. Sr. D. Práxedes Mateo Sagasta.

Vicepresidentes.—Excmos. Sres. D. Joaquín López Puigecerver y D. José de la Pradilla.

Directores.—Ilnos. Sres. D. Federico Arredondo, D. José Martínez Escobar y don Alejandro María de Almirola.

Contador.—D. Pedro Ramon Saez.

Depositario.—D. Agustín Puch.

Vocales.—D. Luis Felipe García Marchante, D. José Moreno Albarada, D. Alejandro Rosa y Sancho, D. José de Heredia, D. Emilio Varela, D. Salvador Solanes, don Gregorio Justa, D. Luis Lorenzo Marín Corral y D. Vicente Añel.

Secretarios.—D. Manuel de la Helguera y D. Basilio Martínez Madrid.

Vicesecretarios.—D. Demetrio Aznar y D. Arturo Egüa.

Ayer llovió en León, Valladolid, Burgos, Palencia, Santander, Bilbao, Pamplona y Babajoz.

Centro Instructivo del Obrero.

hornaquina que en el altar mayor ocupa la imagen de la Purísima Concepción. La alarma fué grande, pero cesó pronto, por haber acudido á extinguir el fuego algunos dependientes de la iglesia.

En libertad. El juez de instrucción de Toledo ha decretado la libertad provisional de los detenidos á consecuencia de las desgracias ocurridas en las obras del Colegio de Huérfanos en aquella población.

Correos de Filipinas y Cuba. Por el ministerio de Ultramar se ha dispuesto que el correo de Filipinas salga de Madrid el día 12 del actual, y de Barcelona el 14.

El próximo correo de Cuba, que saldrá de la Península el día 20, tocará en Puerto Rico.

Círculo de la Unión Mercantil. A las nueve de la noche del próximo sábado, 14 del corriente, dará en este Círculo

una importante conferencia el distinguido profesor y publicista D. Gumersindo de Azcarate, sobre «Algunos casos de la vida municipal norteamericana».

Franciscanos. Han llegado á Santiago, con objeto de hacer la prueba en el Colegio de Franciscanos, dos jóvenes madrileños, hermano uno de ellos de un magistrado del Tribunal Supremo.

A Cuba. Ha sido destinado á la isla de Cuba, á su instancia, el alférez de navío D. Arturo Armada y Lopez.

Ateneo. Mañana jueves, á las nueve y media de la noche, el señor marqués de Zafra dará en el Ateneo de Madrid una conferencia sobre el tema «La inmediata codificación general en España: su continuidad y su casi automático sucesivo perfeccionamiento».

Consulta del Dr. Audet, Valverde, 11.

Robo escandaloso. Según leemos en El Defensor de Granada, recibido hoy, el día 5 se cometió en Purullena un robo de importancia en casa del ex-alcaldé liberal D. Claudio Pérez.

Dicho señor hace algunos meses se halla en Madrid con su familia, dejando encargado de la custodia de la casa al vecino de aquel pueblo José García García.

Los adrones penetraron en la casa fracturando una de las puertas falsas.

Entre otras cosas se llevaron los ladrones todos el grano que el Sr. Lopez tenía en cerrado y que cargaron en cuatro caballerías.

Hay seis ó siete detenidos, entre los cuales se encuentran el alcalde y el juez municipal de dicho pueblo, que son conservadores.

Buena andará la administración y la justicia en aquel desdichado pueblo de la provincia de Granada.

Nuestro estimado amigo el diputado á Cortes por Motilla del Palancar D. Jesús Casanova y Moreno, no asistió á la manifestación del pasado domingo por hallarse enfermo; pero nos ruega hagamos constar su adhesión á la misma.

El embajador de Francia en esta corte, señor marqués de Reversaux, ha conferenciado esta tarde en la Presidencia con el Sr. Cánovas.

Esta tarde ha conferenciado con el ministro de la Gobernación, el gobernador de Ciudad-Real.

El marqués de Ibarra. Esta mañana ha declarado únicamente ante el juez, Sr. Gullón, el marqués de Ibarra.

Este señor, según hemos oído, ha repatido las manifestaciones que hizo en el discurso que pronunció en el Congreso en la sesión del 22 de Junio último. En dicho discurso trató el marqués de Ibarra del expediente del ensanche, promovido el año 1893.

Dijo entonces, y hoy se ha ratificado ante el juzgado, que la solicitud de los propietarios interesados había sido presentada el año 93, y el Ayuntamiento la aprobó el 95, gravando con esto los intereses del Municipio en unos siete millones de pesetas próximamente.

Manifestó entonces, y ahora también, que del expediente han desaparecido algunos documentos interesantes.

El Sr. Maury. Este señor es gerente de la empresa del Tranvía del Este. Su declaración se ha referido á la condonación de una multa impuesta por el Ayuntamiento á dicha empresa por deficiencias en el servicio.

El Sr. Mellado. D. Andrés Mellado, director de La Correspondencia y ex-alcaldé de Madrid, ha estado declarando esta tarde durante hora y media, habiéndose referido únicamente al expediente del ensanche, pues acerca de otros asuntos que le preguntó el juez, el Sr. Mellado, según hemos oído, manifestó que no los conocía.

El Sr. Mellado, en su declaración, se ha referido á los discursos que relativos al ensanche ha pronunciado en el Congreso, habiendo presentado también algunos documentos para probar sus asertos.

El Sr. Gurra. El último que ha declarado hoy ha sido el diputado á Cortes Sr. Gurra, habiendo tratado en su declaración únicamente, según hemos oído, del expediente del ensanche.

En el Supremo. Ayer y hoy se han reunido en el despacho del Sr. Paga los abogados fiscales del Tribunal Supremo, habiendo asistido también el fiscal de la Audiencia Sr. Córdoba.

Dícese que estas reuniones están relacionadas con las denuncias presentadas por el señor marqués de Cabriñana contra el ministro de Fomento.

Irregularidades en Bilbao. Bilbao 11 (2:45 tarde). Se ha descubierto un desfalte de 35.000 pesetas de fondos provinciales.

El autor, que es un empleado de la Diputación provincial, ha huido, embarcándose para América en un puerto francés.

El personal de la comisión y la Diputación provinciales han trabajado todo el día de ayer en la instrucción del oportuno expediente.

Dícese que el defraudador cometió el delito por haber perdido alguna cantidad en el juego.

El suceso es muy comentado.—Mencheta. Bilbao 11 (5:45 tarde).

Se han descubierto en la Diputación irregularidades.

Se ha suspendido de empleo al administrador de los arbitrios.

Este señor frecuentaba los partidos de pelota.

Dícese existen vicios en la Administración.

Formase el correspondiente expediente.—Lázaro.

Balance del día. Si bien es cierto que con referencia á rumores que se dice fueron difundidos anoche en la recepción de la embajada de Austria, se habló de la dimisión del general Martínez Campos, también lo es que tales rumores los negó de un modo categorico el general Azcárraga cuando de ellos tuvo noticia.

A mayor abundamiento, entre los últimos partes de la Habana—varios de los cuales son poco agradables—hay uno en que se dice que el general Martínez Campos regresará en breve á Santa Clara para dar impulso á las operaciones.

Los periódicos ministeriales, creyéndose fortalecidos con la respuesta del general Martínez Campos, al presidente del Círculo Mercantil, redoblan sus ataques contra la manifestación, de la cual no creemos se deriven cosas buenas, si hubiera degenerado en espantoso motín.

Lo verdaderamente asombroso es que la prensa ministerial combate la manifestación, porque pechó de circunspccta, y como

EDICION DE LA NOCHE

NOTICIAS DE FILIPINAS

Rumores graves. Barcelona 11 (12:0 t.). El Noticiero publica hoy una carta de Manila llamando la atención sobre el peligro que traería el que por falta de recursos se suspenda el pago de las clases activas, por haberse agotado los créditos á causa de los gastos de la campaña de Mindanao y de un desfalte del millón de pesos en la Tesorería.

El conflicto amenaza ser grave por haberse ordenado se cobre el impuesto de cedulas con dos meses de anticipación.

Piden se llame la atención del gobierno.

Barcelona 21 (1:25 t.). Una carta de Manila dice que en Cavite ha ocurrido un grave suceso con motivo de formarse consejo de guerra á un marino, cohecho de un capitán de infantería.

Un sargento, al ver detenido á dicho marino, formó las tropas mandándolas hacer fuego contra el capitán.

Los soldados se negaron, y el capitán huyó.

Preso y sumariado el sargento, ha sido condenado á prisión á qué pena.—Mencheta.

TELEGRAMAS DE LA TARDE

(DE LA «AGENCIA FABRA».)

El paso por los Dardanelos. LONDRES 11.—La noticia de haber sido firmado por el Sultán de Turquía el tratado autorizando que puedan duplicar las potencias el número de buques de guerra de estación en aquellas aguas, ha causado excelente efecto por constituir el triunfo político de la diplomacia europea y asegurar en cierto modo la paz en aquel conmovido imperio. La prensa de esta capital se expresa toda en dicho sentido, haciendo resaltar á la vez el éxito logrado principalmente por Rusia.

Crisis. LONDRES 11.—El periódico Daily-News inserta un despacho de Viena comunicando haber estallado, como se temía, la crisis ministerial.

Censura á un embajador. WASHINGTON 11.—La Cámara de diputados ha adoptado un acuerdo censurando al Sr. Tomás F. Bayard, embajador de la República americana en Londres, por haber pronunciado un discurso censurando la política proteccionista de su nación.

Los vinos en Bolivia. LONDRES 11.—Es verdaderamente inexplicable y merece llamar sobre ello la atención del gobierno español el acuerdo tomado por el Ayuntamiento de La Paz (Bolivia), imponiendo derechos de consumo á los vinos españoles e italianos, y haciendo una excepción respecto de los franceses, los cuales quedan libres de todo gravamen.

Tratado de comercio. NUEVA-YORK 11.—Noticias telegráficas de Buenos-Aires dan cuenta de haber aprobado Bolivia el tratado de Chile.

El impuesto de consumos. PARÍS 11.—El ministro de Hacienda, señor Doumer, y la comisión del Senado encargada de examinar el proyecto de la reforma de consumos, han llegado á un acuerdo para segregar este proyecto del general de los presupuestos, dejando su informe, debate y resolución para cuando éste haya sido aprobado.

Efecto en la Bolsa. PARÍS 11.—Las noticias de Abisinia, donde, como es sabido, los italianos sufrieron un verdadero desastre, han seguido influyendo en la Bolsa de hoy, experimentando la renta italiana una baja de 40 céntimos.

La exposición de 1900. PARÍS 11.—Nada hay resuelto todavía en definitiva respecto á la proyectada Exposición de 1900, ni podrá concertarse hasta que lleguen á un acuerdo sobre este asunto los diputados por París y el Consejo municipal.

Un suceso. PARÍS 11.—Una carta de Constantinopla refiere que al salir el día 7 el Sultán de la mezquita, un individuo con traje turco, consiguió romper el orden de tropas y llegar al coche de Abdul Hamid, entregándole un escrito. El Sultán se impresionó notablemente y se puso muy pálido.

Descobriese aún el contenido de dicho escrito, así cuando se supone que sea una solicitud de socorro.—Fabra.

POR SER PACIFICA

Los periódicos ministeriales continúan combatiendo la manifestación porque fue circunspccta; esto es, porque no degeneró en motín, que era, sin duda, lo que se esperaba.

A juicio de El Correo Militar, aquello era una comedia ensayada, con suma perfección artística, pero no una protesta, porque cuando un pueblo se dirige á protestar, organiza una manifestación, ni hay quien le convenza ni hay quien lo dirija ni mucho menos quien le obligue á permanecer

mudo sin dar la menor expansión á sus sentimientos.

«Pueblo que esto hace—añade—carece de entusiasmo en la idea que le guía y de fe en los hombres que le dirigen; pueblo que va á una manifestación de protesta cual si fuese á un entierro, revela que no sabe á lo que va ni por qué va.»

PRÓROGA PARA LAS OBLIGACIONES DEL TESORO

El Banco de España publica en la Gaceta de hoy, una real orden comunicada con fecha 9 del corriente, por el ministerio de Hacienda, en la que se dispone, de acuerdo con el Banco, prorrogar hasta el 30 de Junio de 1896 el vencimiento de las obligaciones del Tesoro contratadas á razón de 5 por 100 al año, que vencerán el 31 del actual por 333.112.000 pesetas.

EL AYUNTAMIENTO

No hubo sesión. Por falta de número de señores concejales no ha podido hoy celebrar sesión el Ayuntamiento.

Concejales que no quieren serlo. Los Sres. Ruiz Jiménez, Francisco Rodríguez y Fernández de la Cuesta han dirigido un oficio al Ayuntamiento, renunciando á hacer uso de la licencia que les había sido concedida.

Dicha resolución obedece, según tenemos entendido, al propósito que tienen dichos señores concejales de no volver á tomar asiento en los escaños municipales.

Igual actitud han tomado, según nos han dicho, los concejales silvestristas señores marqueses de Perales y Monistrol, y condes de Malladas y Bernar.

Dicha resolución obedece, según tenemos entendido, al propósito que tienen dichos señores concejales de no volver á tomar asiento en los escaños municipales.

Igual actitud han tomado, según nos han dicho, los concejales silvestristas señores marqueses de Perales y Monistrol, y condes de Malladas y Bernar.

OFICIALES Á CUBA

En el sorteo anunciado para hoy en el ministerio de la Guerra con objeto de designar con destino á Cuba un capitán y cinco tenientes de artillería, se ha elegido solamente uno de estos últimos por haberse presentado voluntarios los demás.

El designado por la suerte ha sido D. José Cifuentes, y los voluntarios el capitán Sr. Martínez Ureta y los tenientes señores Añón, Moraques, Fernández Puente y Gallego.

También han sido destinados voluntariamente á Cuba los capitanes de la misma arma Sres. Carlés é Isasi.

Firma de Marina.

El general Beranger ha puesto hoy por la mañana á la firma de S. M. la Reina un decreto disponiendo que el crédito de pesetas 50.000 que se había concedido para construcción de cañoneros, se aplique á la de un crucero del modelo del Reino Regente.

Hoy por la mañana ha cumplimentado á S. M. la Reina el general de marina señor Bermejo.

Entierro del Sr. Sert.

Barcelona 11 (1:21 tarde). El entierro de D. José Sert ha sido una imponente manifestación, asistiendo numerosa representación de las clases fabril, comercial y obrera de Barcelona.

El cadáver ha sido enterrado en la capilla del Asilo de Invalidos del trabajo, fundada por el difunto, en la línea llamada Desierto de Sarrin.

Los obreros condujeron el féretro á hombros.—Mencheta.

Escalante.—El juego en Valencia.

Valencia 11 (3:45 tarde). En el tren correo de hoy se han enviado á Madrid 23 grandes bultos con las flores para adornar mañana el teatro Español en la función celebrada en memoria de Escalante.

El juzgado intentó sorprender anoche al juego en la Sociedad Juan Club. Avisados los socios oportunamente por los timbres, el juzgado no encontró nada.—Mencheta.

Nuevo doctor.

En la Universidad Central ha recibido hoy el grado de doctor en filosofía y letras, después de brillantes ejercicios, que le valieron la calificación de sobresaliente, nuestro antiguo y muy estimado amigo D. José Heczaritz.

El tema elegido por el graduado para su discurso fué: *El correo de Zamora por D. Sanchez II el Fuerte y gobierno de la ciudad por doná Urraca*, desarrollándolo con gran copia de datos y excelente criterio histórico.

El tribunal estaba presidido por el rector Sr. Fernandez y Gonzalez.

El Sr. Villegas.

Dice El Imparcial: «Por disparidad de criterio sobre asuntos concretos de política, se ha separado de la redacción de El Imparcial, nuestro querido amigo y compañero D. Francisco Hernandez Villegas (Zeda).»

Lamentando la causa que nos priva de la colaboración de escritor tan ilustrado y castizo, hacemos constar que tal separación en nada modifica las excelentes relaciones que con él nos unen, y el tributo que debemos á su saber y su talento.

S. M. la Reina asistirá esta noche á la función del Teatro Real.

EL PROCESO DE LOS CONCEJALES

El marqués de Ibarra. Esta mañana ha declarado únicamente ante el juez, Sr. Gullón, el marqués de Ibarra.

Este señor, según hemos oído, ha repatido las manifestaciones que hizo en el discurso que pronunció en el Congreso en la sesión del 22 de Junio último. En dicho discurso trató el marqués de Ibarra del expediente del ensanche, promovido el año 1893.

Dijo entonces, y hoy se ha ratificado ante el juzgado, que la solicitud de los propietarios interesados había sido presentada el año 93, y el Ayuntamiento la aprobó el 95, gravando con esto los intereses del Municipio en unos siete millones de pesetas próximamente.

Manifestó entonces, y ahora también, que del expediente han desaparecido algunos documentos interesantes.

El Sr. Maury. Este señor es gerente de la empresa del Tranvía del Este. Su declaración se ha referido á la condonación de una multa impuesta por el Ayuntamiento á dicha empresa por deficiencias en el servicio.

El Sr. Mellado. D. Andrés Mellado, director de La Correspondencia y ex-alcaldé de Madrid, ha estado declarando esta tarde durante hora y media, habiéndose referido únicamente al expediente del ensanche, pues acerca de otros asuntos que le preguntó el juez, el Sr. Mellado, según hemos oído, manifestó que no los conocía.

El Sr. Mellado, en su declaración, se ha referido á los discursos que relativos al ensanche ha pronunciado en el Congreso, habiendo presentado también algunos documentos para probar sus asertos.

El Sr. Gurra. El último que ha declarado hoy ha sido el diputado á Cortes Sr. Gurra, habiendo tratado en su declaración únicamente, según hemos oído, del expediente del ensanche.

BOLSA

COTIZACION OFICIAL DEL 11 DICIEMBRE 1895 COMPARADA CON LA DEL DIA ANTERIOR

Ultimos precios

	Día 10	Día 11	Diferencia
4 0/0 perpét. int. c.	63 25	68 10	- 0 15
Id. id. id., serie E.	65 25	68 20	- 0 05
Id. fin mes.....	68 20	68 10	- 0 10
Id. fin próximo.....	77 30	77 15	- 0 15
4 0/0 perp. ext. c.	77 30	77 25	- 0 05
Id. fin mes.....	77 30	77 25	- 0 05
Id. fin próximo.....	80 90	80 90	
Billetes Cuba 1896.	99 95	99 85	
Billetes Cuba 1890.	87 00	86 90	- 0 10
Banco de España...		394 00	
Banco Hipotecario.			
Id., obligación 5 0/0.			
Id., cedulas 5 0/0.	102 00		
Id., cedulas 4 0/0.	87 45		
Compañía arrendataria de tabacos.	192 75	192 50	- 0 25

Cambios sobre el extranjero.

PARIS A la vista 18,50 por 100 beneficio papel. A 3 dias vista, 00,00 por 100 id.

LONDRES A la vista, lib. esterlina, 29,86 ptas. A 8 dias vista, idem, 00,00.

A 60 dias vista, idem, 00,00. A 90 dias fecha, idem, 00,00. París 11 (12:05 tarde).—4 por 100 exterior 65'18.

ASPECTO DE LA BOLSA.

No se ha visto firmeza en la contratación. En el limitado circuito en que desde hace tiempos se mueven las negociaciones bursátiles, ha decaydo hoy un tanto el cambio de los efectos públicos.

El 4 por 100 exterior se ha cotizado á primera hora en París á 65'18 por 100, ó sea con la baja, respecto de ayer, de 10 á 15 céntimos.

Esta misma diferencia se ha establecido en nuestro mercado, pues ayer quedó el exterior á 77'30 y hoy ha tenido los cambios de 77'25 á 15 al contado, y de 77'30 á 20 á fin de mes y 77'60 con prima de 50 céntimos.

La deuda interior se ha cotizado á 68'10 en títulos de la serie F y 68'20 en los de la E, y á fin de mes 68'15 y 10.

El 4 por 100 amortizable á 81 por 100 y 80'90 en partida, pero después se indica dinero á 80'95.

Los billetes de Cuba de 1896, como ayer, á 99'90 y 85.

Los de la emisión de 1890 de 87 por 100 á 98'85; último cambio 88'95.

Las acciones del Banco de España á 394 por 100.

Las de la Compañía de Tabacos á 192'50. Vuelve á adquirir mayor altura el cambio de giros sobre el extranjero: los franceses han cotizado con el beneficio de 18'45 á 18'50 por 100, y las libras, esterlinas en cheques sobre Londres, de 29'83 á 29'84 pesetas una.

Después de la Bolsa.

A las cinco.—4 por 100 interior, fin de mes, 88'05, dinero.

Bolsa de Barcelona.

Barcelona 11 (3:20 tarde). Interior, 4 por 100, 63'15.—Exterior, 4 por 100, 77'20.—Amortizable, 4 por 100, 81'25.—Cubas, 1890, 99'87.—Cubas, 1896, 87'13.—Nortes, 22'65.—Colonial, 00'00.—Francia, 00'00.—Orense, 0'00.—Arenas.

El oro en Buenos-Aires.

Buenos-Aires 11.—Precio del oro en el día de ayer, 329'80.

á la vez se observa que el gobierno continúa agresivo, y que algunos de sus amigos reparten hojas con intento de deprimir la reputación de personas distinguidas afectas á la manifestación, y se esgrimen otros recursos oblicuos, solo perceptibles en períodos de tenebrosa intriga y de inmensa perturbación moral; por todos estos indicios y síntomas, resulta que la violencia y la provocación se fomentan en las esferas oficiales.

Sigue en los círculos políticos la agitación producida por los últimos sucesos, habiéndose esta tarde en el Congreso, con gran viveza, de los telegramas cambiados entre el general Martínez Campos y el Círculo Mercantil, y de la mayor ó menor extensión que podría tener la crisis.

El Sr. Cánovas, al hablar esta tarde con algunos periodistas, al subir las escaleras de la Presidencia, ha negado la dimisión del general Martínez Campos; ha dicho, además que no comprendía el sentido del segundo telegrama del Círculo Mercantil, porque el gobierno ha hecho cuanto ha podido porque sea eficaz la acción de los tribunales; y por último, marcándolo de un modo especial, ha indicado que él no provoca la crisis ni por la cuestión del Ayuntamiento ni por otras cuestiones; que no echará á nadie, pero que si surge entre los ministros alguna diferencia, y alguno se quiere marchar voluntariamente, dejará que se vaya.

Estas palabras, al ser conocidas, se han traducido como indicio de una crisis próxima.

Además se ha dicho que el Sr. Bosch es quien provoca la crisis.

Si se confirmaran las noticias que con referencia á las de Barcelona nos transmite la Agencia Mercantil, sobre sucesos desagradables en Filipinas, habría que congoñar con dolor que la fortuna es poca propicia con nosotros de algun tiempo á esta parte.

Ha fijado mucho la atención de las personas que lo han leído, el libro que el señor Sanchez Toca acaba de publicar, titulado La Libertad de Enseñanza, porque en este libro abundan las alusiones poco benévolas, y las censuras manifiestas al Sr. Pidal, á quien se acusa de haber abandonado los principios que informaron la creación del grupo de Unión católica.

La tienda del Sr. Bach, que ayer visitó la Reina en la calle de Alcalá, con el fin de comprar varios objetos, fué una de las cerradas el día de la manifestación. Además uno de los socios de esta tienda, concurrió á la manifestación.

El Sr. Cánovas, al hablar esta tarde con algunos periodistas, al subir las escaleras de la Presidencia, ha negado la dimisión del general Martínez Campos; ha dicho, además que no comprendía el sentido del segundo telegrama del Círculo Mercantil, porque el gobierno ha hecho cuanto ha podido porque sea eficaz la acción de los tribunales; y por último, marcándolo de un modo especial, ha indicado que él no provoca la crisis ni por la cuestión del Ayuntamiento ni por otras cuestiones; que no echará á nadie, pero que si surge entre los ministros alguna diferencia, y alguno se quiere marchar voluntariamente, dejará que se vaya.

Estas palabras, al ser conocidas, se han traducido como indicio de una crisis próxima.

Además se ha dicho que el Sr. Bosch es quien provoca la crisis.

Si se confirmaran las noticias que con referencia á las de Barcelona nos transmite la Agencia Mercantil, sobre sucesos desagradables en Filipinas, habría que congoñar con dolor que la fortuna es poca propicia con nosotros de algun tiempo á esta parte.

Ha fijado mucho la atención de las personas que lo han leído, el libro que el señor Sanchez Toca acaba de publicar, titulado La Libertad de Enseñanza, porque en este libro abundan las alusiones poco benévolas, y las censuras manifiestas al Sr. Pidal, á quien se acusa de haber abandonado los principios que informaron la creación del grupo de Unión católica.

La tienda del Sr. Bach, que ayer visitó la Reina en la calle de Alcalá, con el fin de comprar varios objetos, fué una de las cerradas el día de la manifestación. Además uno de los socios de esta tienda, concurrió á la manifestación.

(DE LA AGENCIA FABRA.)
PARÍS 11.—Apertura de la Bolsa de hoy. Exterior español, 65'18 y 64'97; 3 por 100 francés; 101'65.
LONDRES 11.—Exterior español: 65'00.

EL TIEMPO

INSTITUTO CENTRAL METEOROLÓGICO
Diciembre 11 (5 tara.).

Sube el barómetro en las Azores (774), restableciéndose el anticiclón del Atlántico. Sube también en Madeira y en la costa de Portugal, con vientos bonancibles y flojos en todos los puertos de esos parajes.

En la Península sigue el anticiclón sus movimientos oscilatorios, según lo expujan las depresiones; ayer pasó un pequeño mínimo que produjo ligeras lluvias en el Centro y algo más importantes en Galicia.

Según las nieblas y los vientos se calma. La temperatura máxima ayer fué de 20° en San Fernando, y la mínima de hoy, 3° bajo 0 en Teruel.

En Madrid todo el día ha sido de niebla densa muy húmeda y viento en completa calma.

La temperatura máxima llegó á 6'90, y la mínima á 1'94.

Es probable que el tiempo sea bueno, frío y más ó menos nebuloso.

El director, Arcimio.

El termómetro del Sr. Aramburo, calle del Príncipe, 4, marcaba lo siguiente: A las ocho de la mañana 8° grados. A las doce de la tarde, 9°.

A las cuatro, 7°.
La máxima fué de 10°.
La mínima de 0°.
El barómetro marcó 712.—Buen tiempo.

CHARADA.

Aunque es mi amigo Manuel muy primera dos tercera, dice; teniendo dos tres, prima terciada con cualquiera.

PEDIR EN TODO EL MUNDO LAS AGUAS DE CARABAÑA

Purgantes.—Depurativas.—Antibiliosas.—Antiherpéticas.—Antiescrofulosas y Antisépticas.—UNA PESETA BOTELLA

Gran depurativo: UNICAS EN EL CONSUMO.—Ventas farmacias y droguerías

ESTÓMAGO

Los Estomacales Maltre y Rubin regularizan las digestiones perturbadas y perzozas, hacen desaparecer la pesadez que sigue a las comidas, así como también las fluctuosidades, eructos y las alternativas de estreñimiento y diarrea. Aquellos enfermos del estómago preocupados en su ánimo por el padecimiento digestivo, curaran prontamente y verán cambiar su carácter. La depresión de ánimo conseguida a tristezas inmotivadas, el malhumor constante, la misantropía de todas las horas, el genio irritable y la hipocandria conseguida, desaparecen a medida que gana terreno la curación a beneficio de los Estomacales antedichos. Se venden a 3 y 4 pesetas, Valverde, 11, en donde se dan y remiten prospectos y se dirigirán las consultas.

VENÉREO.—SÍFILIS

Curación é inmundicia con los remedios antisépticos.—Antiblenorrágico Ivel, para curar todo flujo uretral (purgaciones, gonorrea, etc.)—Antisifilítico Cowper para la sífilis en todos sus períodos. Precio: 4 pesetas.—Valverde, núm. 11, en donde se dan y remiten prospectos y se dirigirán las consultas.

REUMA Y GOTA

Para acallar el dolor en pocas horas, tómense las Píldoras anti-reumáticas Audet. Para prevenir nuevos ataques, alejarlos y curar la diatesis reumática, debe emplearse el Anti-reumático Keyser; resultados siempre admirables. Precio: 10 pesetas. Valverde, núm. 11, en donde se dan y remiten prospectos y se dirigirán las consultas.

TISIS

y catarros crónicos; por antiguos y rebeldes que sean, curación con las célebres Píldoras anti-sépticas del doctor Audet.—Calman la tos, disminuyen la expectoración, quitan la fatiga y las ganas de coher. Precio: 10 pesetas. Valverde, núm. 11, en donde se dan y remiten prospectos y se dirigirán las consultas.

IMPOTENCIA

El Fluido Vital, Gotas Viriles, Glóbulos vitales y perlas del Sercaño (5, 6, 25 y 40 pesetas), son los únicos remedios bien informados por la razón sana le un pensador ilustre para curar sin riesgo y con la mayor solidez la impotencia, derrames seminales y demás desarreglos genitales, por abusos ó vejez. Son tónicos vigorosos y curan, aun cuando se hayan ensayado otros remedios sin resultados positivos. Venta, Valverde, 11, en donde se dan y remiten prospectos y se dirigirán las consultas.

NERVIOS

El Antinervioso Howard, el único más poderoso del sistema nervioso, no tiene rival para curar vértigos, mareos, el insomnio y pesadillas, temblores, ansiedad, sensaciones extrañas, frío, calor, dolor, irascibilidad, parálisis, falta de memoria, de voluntad y de resolución. Obra reconstituyente. Remedio para quince días, 4 pesetas. Venta, Valverde, 11, en donde se dan y remiten prospectos y se dirigirán las consultas.

Pectoral de Cereza del Dr. AYER

Para Resfriados, TOSES, GRIPE, y MAL de GARGANTA.

Alivia la tos más adictiva, calma la inflamación de la membrana, desprende la flema y produce un sueño reparador. Para la cura del Garrotillo, Tos Ferina, y todas las afecciones pulmonales á que son tan propensos los jóvenes, no hay otro remedio más eficaz que el Pectoral de Cereza del Dr. Ayer.

PRIMER PREMIO EN LAS Exposiciones Universales de Barcelona y Chicago.

Preparado por el Dr. J. C. Ayer y Ca., Lowell, Mass., U. S. A.

Póngase en guardia contra imitaciones baratas. El nombre de "Ayer's Cherry Pectoral" figura en la envoltura, y está grabado en el cristal de cada una de nuestras botellas.



UNION MARINE Insurance Company, Ltd. Compañía inglesa de SEGUROS MARÍTIMOS Y DE TRASPORTES PLUVIALES Y TERRESTRES

FUNDADA EN LIVERPOOL EN 1863 y establecida legalmente en España desde 1891

Capital. Ptas. 32.700.000 Fondo de reserva. 1.500.000

La Union Marine asegura a las primas corrientes Mercancías y Valores contra accidentes ó riesgos de mar, y como complemento al Seguro marítimo, cubre también los riesgos del transporte de mercancías por rios, canales y ferro-carriles y los del incendio durante la permanencia de los efectos asegurados en los Muelles, Estaciones de camino de hierro, Depósitos de Aduana, etc., cuando así se estipule especialmente.

DIRECCION DE LA SUCURSAL DE ESPAÑA: CALLE DE ALCALÁ, 23 DUPLICADO, MADRID

GRAN EXPOSICION DE CORONAS y empresa funeraria de Rubio, Concepcion Jerónima, núm. 3, teléfono 59; precios económicos.

Los NÚMEROS MÉDICOS QUE EMPLEAN la SOLUCION PAUTAUBERGE al CLORURO-FOSFATO de CAL CREOSOTADO la consideran como el remedio más seguro y eficaz contra las ENFERMEDADES DEL PECHO Tisis, Bronquitis crónicas, Tosas antiguas y Pertinaces, Dengue Las Cápsulas Pautauberge se suplen en los mismos casos y convienen á las personas que no quieren tomar la creosota bajo la forma de solución. En casa de L. Pautauberge & Co., 23, Julio César, París y LAS PRINCIPALES FARMACIAS

LAS PÍLDORAS ANTISÉPTICAS DEL DR. AUDET

curan la tisis pulmonar y los catarros crónicos del pecho. Calman la tos, median la expectoración, quitan la fatiga y despiertan el apetito. 10 pias. caja en las boticas. Depósito, Capellanes, 1.

SERVICIOS DE LA

COMPANIA TRASANTLANTICA DE BARCELONA

Línea de las Antillas, New-York y Veracruz con escalas en Puerto-Rico y Progreso y combinación á puertos americanos del Atlántico y puertos N. y S. del Pacífico

Tres salidas mensuales, con las escalas y extensiones siguientes: El 10, de Cádiz, haciendo antes la escala de Barcelona el 5, y eventual la de Málaga el 7 para Puerto-Rico y Habana y con trasbordo para Progreso y Veracruz.—El 20, el Santander, con escala en Coruña el 21 y haciendo antes la del Havre el 15 para Habana y Veracruz.—El 30 de Cádiz, haciendo antes la de Barcelona el 25 y eventual a de Málaga el 27, para Las Palmas, Puerto-Rico, Habana, Progreso y Veracruz y con trasbordo para los litorales de Puerto-Rico, Cut y Estados-Únidos. Las salidas de la Habana para New-York, los días 10, 20 y 30, y de New-York para la Habana, los mismos días. RETORNO.—Salidas de la Habana: el 10, con escala en Puerto-Rico el 15, para Cádiz y Barcelona y combinación para los demás puertos del Mediterráneo.—El 20, directo para Coruña, Santander y Havre y combinación para los puertos españoles del Atlántico y para los de Liverpool, Hamburgo, Nantes y Burdeos.—El 30, con escala en Puerto-Rico el 4 ó 5, para Cádiz y Barcelona y combinación para los demás puertos del Mediterráneo.

El vapor «Antonio Lopez», saldrá de Cádiz el 30 de Octubre.

LINEA DE FILIPINAS

con escalas en Port-Said, Aden, Colombo y Singapore; servicio á Ho-Ilo y Cebu y combinaciones á Kuraché y Bushire (Golfo Pérsico), Zanzibar y Mozambique (costa Oriental de Africa), Bombay, Calcuta, Saigón, Sidney, Batavia, Hong-Cong, Shangay, Hyego y Kokoama. Salidas, cada cuatro semanas de Liverpool, con escalas en Coruña, Vigo, Lisboa (facultativa), Cádiz, Cartagena, Valencia y Barcelona, de donde saldrán cada cuatro viernes, á partir del 5 de Enero de 1894. De Manila saldrán cada cuatro jueves, á partir del 25 de Enero de 1894.

LINEA COMERCIAL DE PUERTO-RICO

El día 8 de Santander y el 4 de Coruña, el vapor para San Juan de Puerto-Rico y Habana y con trasbordo para los litorales de Puerto-Rico, Cuba, Méjico, Costaferme y Pacífico.

LINEA DE BUENOS-AIRES

con escalas en Santa Cruz de Tenerife y Montevideo. Seis viajes anuales partiendo de Marsella, con escalas en Barcelona, Málaga y Cádiz.

LINEA DE FERNANDO POO

con escalas en Las Palmas, puertos de la Costa Occidental de Africa y golfo de Guinea. Cuatro viajes al año, partiendo de Marsella y con escalas en Barcelona y Cádiz.

SERVICIOS DE AFRICA LINEA DE MARRUECOS

Un viaje mensual de Barcelona á Mogador, con escalas en Melilla, Málaga, Ceuta, Cádiz, Tánger, Larache, Rabat, Casablanca y Mazagán. SERVICIO DE TANGER El vapor JOAQUIN DEL PIELAGO sale de Cádiz para Tánger, Algeciras y Gibraltar, los lunes, miércoles y viernes, retornando á Cádiz los martes, jueves y sábados.

PLATERIA CHRISTOFLE

EXPOSICION UNIVERSAL DE 1889 DOS GRANDES PREMIOS LA MARCA DE FABRICA

CUBIERTOS CHRISTOFLE plateados sobre metal blanco Sin que nos preocupe la competencia de precio que no puede hacernos, sino con detrimento de la calidad, mantenemos constantemente la perfeccion de nuestros productos y continuamos fieles al principio que nos ha proporcionado nuestro éxito: Dar el mejor producto al precio más bajo posible. Para evitar toda confusion de los compradores, hemos mantenido igualmente: la unidad de la calidad que nuestra experiencia de una industria que hemos creado hace cuarenta años nos ha demostrado necesaria y suficiente. La unica garantia para el comprador es no aceptar como productos de nuestra casa aquellos que no lleven la marca de fabrica copiada al lado y el nombre CHRISTOFLE en todas letras. CHRISTOFLE y Co.

Nuestros representantes en MADRID son los S^{res} MELLERIO, HERMANOS, Carrera de San Jerónimo, 3.



MOEDOC Marqués de Monistrol

BODEGAS: En Monistrol de Noya (Barcelona). OFICINAS: En la Administracion de S. E., Luna, 11.—Madrid

PRECIOS

En la estación de San Sadurn (Barcelona).

VINOS DE		
1895	1895	1895
Pesetas	Pesetas	Pesetas
Barrica de 25 litros con doble envase, gratis.	184	224
1/2 id.	97	117
1/4 id.	56	63
Caja con 25 botellas.	40	40
12	30	30
6	20	20

En Madrid: Ventura de la Vega, 1, Expenduria de vinos Españoles.—Teléfono 508. En Barcelona: Rambla de Estudios, núm. 14, Expenduria de tabacos número 20.

PRECIOS EN ESTOS DEPOSITOS

Caja con 25 botellas.	48
12	24
6	12
25 medias botellas.	30
Una botella.	2
Media id.	1-25

PEDIDOS

Se reciben en la Administracion, LUNA, 11, Teléfono 843, y en los Depósitos arriba indicados.

NOTAS

1.º Para el vino servido en barricas y barriles, no se remiten etiquetas. 2.º Se admiten en el Depósito Central las botellas y medias botellas vacías, abonando al interesado 0-25 por casco.

Se vende papel por mayor en la Administracion de este periódico, San Marcos, 34.

Las solas Verdaderas Pastillas DE VICHY con las PASTILLAS VICHY-ETAT VENDIDAS en cajas metálicas selladas EXIGIR LA MARCA DEL ESTADO DE VENTA en las buenas Farmacias. ESTACION de los BAÑOS 15 de Mayo — 30 de Setiembre

PROFESOR Se dan lecciones de Ciencias y Letras á domicilio ó en el casa. Precios económicos.—Argensola, 2, 4.º CALDO CONCENTRADO SOPAS INSTANTANEAS CONDENSADAS — Gran cantidad. PARA DE CONDENSAR. En todas las Farmacias y Droguerías. A. G. S. E. D. V. S. r. de la Tabacaría, París en todas las Escuelas de Pastillas y Vichy

IBARRA Y COMPAÑIA

Línea regular de vapores entre Bilbao, Sevilla, Marsella y puertos intermedios. Dos salidas semanales de los puertos comprendidos entre Bilbao y Marsella. Servicio semanal entre Pasajes, Gijón y Sevilla. Tres salidas semanales de todos los demás puertos hasta Sevilla.—Para más informes, en Sevilla, oficinas de la Dirección y D. Joaquín de Haro consignatario.

Dbo. 11) FOLLETO DE EL CORREO (F. 23)

EL SECRETARIO INTIMO

POR JORGE SAND

berlo roto, demostró la mayor indiferencia. —Ginetta—dijo,—lévate ese reloj, que parece que tiene desgracia. Hazlo componer y guárdalo para tí. El joven miró atentamente á la princesa y la vió tan tranquila como el día en que se vió frente á M. de Dostau, sin dar muestras de reconocerle. En cambio, Ginetta se enrojeció un poco; ¿era de placer por tener el reloj ó de turbación ante tanta audacia? San Julian sintió que la suya aumentaba, y mirando alternativamente á la princesa y á su doncella, dijo: —La señorita Gina conocerá tal vez en París un relojero hábil que pueda componer el reloj. —¿Por qué en París?—dijo la princesa;—también en Venecia tenemos excelentes relojeros. No habia cambiado de expresion, y Ginetta se habia vuelto impenetrable. San Julian insistió: —Si la señorita Gina lo permite, yo, que he causado el daño, seré quien se encargue de la reparacion. —Ese es asunto que no me incumbe; el reloj pertenece á Gina. —Le enviaré—dijo San Julian—á uno de mis amigos que habita en París y que se llama Carlos de Dostau. Gina se turbó visiblemente; pero la princesa permaneció impassible.

—Por casualidad—repuso el joven—le encontré en Avinon precisamente el día.... —No se acuerda vuestra alteza de aquel hombre que deseaba hablarla?—exclamó Gina. —¿Ah! Si; ¿qué queria? —Presentar á vuestra alteza un reloj de música de muy mal gusto. —¿Bah!—exclamó Quintilia con indiferencia;—ponte á escribir, San Julian, y tú déjanos, Gina. Gina salió. —Hay algo aquí—pensó San Julian;—el mismo Spark habria sospechado al ver la turbacion de Ginetta. Y tomando la pluma, escribió lo siguiente, bajo el dictado de la princesa: «Señor duque: Vuestra persona es encantadora, vuestro talento superior, y vuestro empleo magnífico. Me propongo escribir directamente á vuestro augusto soberano, dándole gracias por haberos escogido para llevar esta agradable mision. Me es imposible recibirlos hoy, y por otra parte, tengo necesidad de gran calma para responder á vuestras proposiciones, pues temeria sufrir la influencia de vuestro talento tratando de viva voz un asunto tan grave. Despues de madura reflexion, me creo autorizada á rehusar positivamente la alianza que me proponéis: mis opiniones en este punto son invariables, y ya las conocéis. La libertad establecida de hecho por mí, soberana absoluta, en virtud de poderos, etc., etc.» Terminada la parte política de la carta, la princesa continuó: «En cuanto á la demanda que teneis reservada para el caso de que rehusé vuestras proposiciones, desee que me la expongaís al momento, pues interesantísimas ocupaciones me obligan á hacer un pequeño viaje por Italia. Siento que tengais que abre-

viar vuestra permanencia en mis Estados, y hubiera deseado que me fuese posible gozar más tiempo de vuestra presencia.» —Añadid las fórmulas de costumbre—dijo—y dadme vuestra pluma. Cuando hubo firmado y sellado, y San Julian escribió el nombre del duque de Gurck en el sobre, la princesa llamó y se presentó el paje. —Llévad esta carta al duque de Gurck—le dijo—si pide verme, decidle que es imposible. La expresion fria y absoluta de la princesa turbó á Galeotto, que quiso darla á entender que tenia para ella un mensaje secreto. —No tengo secretos en que vos podais entrar—repuso Quintilia—hablad delante del conde. Galeotto balbució una explicacion, y luego sacó de su pecho una carta, puso una rodilla en tierra y la presentó á Quintilia. —Leedla—dijo ésta. Galeotto rompió la vena y leyó la carta con acento burlesco. Era una declaracion de amor del conde de Steinach, redactada en términos apasionados. —«Esto es lastimoso!»—dijo en son de burla la princesa cuando el paje terminó. Y arrojándole la carta, la arrojó al cesto de los papeles inútiles. —Por despreciable que sea ese italiano—añadió,—el conde Steinach, que no sabe ningun idioma, ni aun el propio, no es capaz de escribir esta carta. Esta la habeis escrito vos, Galeotto. Y sin esperar la respuesta del paje, se volvió á San Julian y le dijo: —Escribid otra carta. Galeotto, espera y llevársela dos. Y le dictó una fórmula de despedida burlesca é impertinente como la destinada á Gurck; la firmó y selló y la entregó en silencio á Galeotto, que salió.

En tanto que el paje volvía, Quintilia charló amigablemente con San Julian; mostrándose tan parca y tan buena, que el joven cedió al movimiento de su corazon y se sintió dominado por ella más que nunca. Al cabo de una hora volvió Galeotto, recibiendo la princesa tan mal como le habia despedido. Quintilia tomó la respuesta de Gurck y la pasó á San Julian, diciendo: —Leed alto. Y vos, Sr. Galeotto, esperad. San Julian leyó: «Señora: La respuesta de vuestra alteza es de tal manera decisiva, que creeria ser irrespetuoso insistiendo. Obedezco la orden que me dá, sometiéndola textualmente la reclamacion de mi soberano. «Un enviado de nuestro gobierno, el caballero Max, encargado de representar hace quince años al príncipe de Montengale en el matrimonio de V. A., se estableció en vuestros Estados con el permiso de sus protectores. Pero habiendo sido llamado al cabo de cuatro años, no ha contestado á las órdenes de su gobierno ni ha vuelto á parecer. Se ordena hoy que se presente ante mí, duque de Gurck, para dar cuenta de su conducta, y á falta de este acto de sumision, se requiere á V. A. á que presente las pruebas de su fallecimiento ó designe el lugar de su retiro, con la advertencia de que en caso de negativa, se la considerará en estado de hostilidad contra nuestro soberano, etc.» —Está bien—dijo Quintilia;—escribid San Julian. Y dictó: «No reconozco á ningun soberano el derecho de hacerme una peticion arbitraria y una pregunta absurda. No tengo que dar cuenta de las acciones de otro, porque ningun príncipe ha sido guardian de los extranjeros residentes en sus Estados. Todo lo que puedo hacer para secundar vuestros

deseos es permitirlos fijar y publicar en mi territorio una orden dirigida al caballero Max de parte de su soberano, y si la obedeciere, tendré un placer en que cesen vuestras inquietudes respecto á él.» Quintilia firmó y selló la carta, y preguntó al paje: —¿Qué os ha dicho el conde? —Está desesperado y.... —Suprimid las tonterías, ¿á qué se decidid? —Se somete á vuestras órdenes. —¿Qué ordenes? Le di á escoger entre callar ó marcharse. —Se calla. —Ea hora buena; llevad esa carta y volved. Mientras Galeotto iba á cumplir su encargo, Quintilia se puso á charlar con su secretario, demostrando tanta tranquilidad que San Julian declaró absurdas sus sospechas. Galeotto volvió, pidiendo de parte del duque de Gurck el favor de una entrevista. —Ya veremos—respondió Quintilia;—ahora voy á ocuparme de vos, señor de Stastigopoli. Hé aquí una carta—orden que llevaréis á mi tesoro, quien os entregará una suma que os permita viajar durante algunos años. Tengo entendido que esos son vuestros desesos. Para facilitar vuestra partida he pedido ya caballos de posta que os conducirán hasta la frontera; conservad el carruaje para seguir vuestro camino, y sabed que hago votos por vuestra dicha. Adios. Galeotto, aterrado, palideció y balbució; pero vió en los ojos de la princesa una resolución irrevocable, é inclinándose profundamente despues de tomar la carta—orden salió de la cámara. San Julian quiso interceder en su favor, pero la princesa le impuso silencio y le permitió despedirse del paje.